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РОЛЬ КАПІТАЛУ АГРОПРОМИСЛОВИХ ПІДПРИЄМСТВ  
У ЗАБЕЗПЕЧЕННІ ЇХНЬОЇ ФІНАНСОВОЇ БЕЗПЕКИ 

Анотація. У статті розглянуто теоретичні аспекти впливу капіталу агропромис-
лових підприємств на формування необхідного рівня фінансової безпеки цих суб’єктів гос-
подарювання. Це було реалізовано на основі аналізу наукових підходів до розгляду сутності 
категорій «капітал», «фінансова безпека підприємства», що дозволило конкретизувати 
сутність дефініції «фінансова безпека агропромислового підприємства». У результаті ви-
окремлення специфічних рис економічної діяльності таких підприємств  конкретизовано 
особливості формування рівня їхньої фінансової безпеки. Також у статті обґрунтовано 
роль капіталу у формуванні цього виду безпеки та визначені особливості й можливості 
використання капіталу агропромисловими підприємствами для підвищення рівня власної 
фінансової безпеки з метою протидіяти зовнішнім непередбачуваним загрозам. 

Ключові слова: капітал; агропромислове підприємство; фінансово-економічна 
безпека; аграрні підприємства; інвестиційна діяльність; аграрний сектор; фінансова без-
пека підприємства. 

Рис.: 3. Бібл.: 38. 

Постановка проблеми. Агропромисловий комплекс є невід’єм-
ною і важливою складовою розвитку національної економіки України. 
У сучасних умовах ця галузь відіграє ключову роль у забезпеченні 
продовольчої безпеки країни, впровадженні сучасних інновацій у ви-
робництво сільськогосподарської продукції, її експорту, наповненні 
бюджетів усіх рівнів. Потужний розвиток агропромислових підпри-
ємств у довоєнний період лише підтверджує значний потенціал їх по-
дальшого функціонування, розширення виробничих потужностей та 
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здатність забезпечувати якісний розвиток у не завжди сприятливих 
умовах інституційного забезпечення їхньої діяльності. 

Війна здійснює негативний вплив на розвиток агропромислових 
підприємств і вже завдала галузі сільського господарства колосальних 
збитків. Окупація території України, мінування полів, руйнування ферм 
і виробничих підприємств призвело до значного зниження виробничого 
потенціалу країни, зниженню обсягів виробництва агропромислової 
продукції, зменшенню обсягу експорту країни. Складна ситуація в ак-
ваторії Чорного моря, блокування можливостей вивозу сільськогоспо-
дарської продукції мала деструктивний вплив на фінансовий стан аг-
ропромислових підприємств, їхню спроможність здійснювати 
операційну діяльність, забезпечувати власне функціонування всіма не-
обхідними для цього ресурсами та продукцією. При цьому відбулося 
значне зниження фінансової стійкості цих суб’єктів господарювання, 
зменшення рівня їхньої фінансово-економічної безпеки, здатності про-
тидіяти непередбачуваних зовнішнім та внутрішнім загрозам. 

Важливу роль у забезпечення стабільного функціонування агроп-
ромислових підприємств у сучасних непередбачуваних обставинах ві-
діграє їхній капітал. Внутрішні резерви, якими володіли ці суб’єкти го-
сподарювання, сьогодні використовуються їхніми власниками для 
забезпечення можливості здійснення власної діяльності. Залучення 
позикових коштів є складним завданням, особливо для малих та се-
редніх сільськогосподарських підприємств, що негативно впливає на 
їх функціонування. Фінансові установи надають позики під досить ви-
сокі відсотки, враховуючи значні ризики, які притаманні сьогодні виро-
бникам агропромислової продукції. Це ще більш погіршує їхній фінан-
совий стан, знижує можливості ведення економічної діяльності, 
негативно впливає на рівень їхньої фінансової безпеки. Окреслене зу-
мовлює високий рівень актуальності досліджень щодо функціону-
вання агропромислових підприємств у сучасних надскладних умовах, 
їхнього фінансового стану та особливостей забезпечення фінансової 
стійкості. Відповідно, важливим є поглиблення теоретичних положень 
аналізу впливу капіталу цих суб’єктів господарювання на рівень їхньої 
фінансово-економічної безпеки.   

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання сутності капі-
талу та його ролі у функціонуванні підприємств присвячена значна кі-
лькість наукових робіт. У роботах О. Ю. Амосова, О. І. Бідник, О. Г. Бі-
лої, О. О. Бондаренко, Н. Л. Гавкалової, І. В. Демченко, Я. В. Дробот, 
М. М. Забаштанського, Л. О. Коваленко, Н. С. Марушко, М. Новікової, 
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О. І. Олексик, А. М. Поддєрьогіна, О. В. Попело, І. П. Потапюка, 
А. В. Рогового, Н. С. Ситника, В. Ф. Столбова, С. О. Тульчинської, 
Г. М. Шаповала, Е. Ф. Югаса, О. Ф. Яременко, О. В. Ярощука прове-
дені дослідження впливу капіталу суб’єктів підприємницької діяльності 
на забезпечення достатнього рівня їхньої фінансової стійкості. 

О. В. Безкровний, Р. М. Безус, А. М. Галайко, Н. М. Давиденко, 
Н. П. Дуброва, І. О. Крюкова, П. А. Мартишев, Н. К. Мрачковська, 
І. М. Назаренко, Л. Новікова, А. І. Орєхова, І. М. Панасейко, І. Пере-
тятько, Л. О. Рибіна, Г. В. Спаський, І. В. Шалигіна присвятили свої на-
укові праці розгляду питань впливу капіталу на розвиток агропромис-
лових підприємств, функціонування їхньої системи фінансово-
економічної безпеки. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Проте, 
незважаючи на численні дослідження особливостей формування капі-
талу агропромислових підприємств, не достатньо аргументованими за-
лишаються питання щодо обґрунтування його ролі у формуванні фінан-
сової безпеки цих суб’єктів господарювання. У наявних наукових працях 
результати вивчення цих питань представлені фрагментарно й недоста-
тньо розкриті. Це й зумовлює необхідність реалізації додаткових, насам-
перед теоретичних положень щодо обґрунтування ролі капіталу у забез-
печенні фінансової стійкості агропромислових підприємств та їхньої 
здатності протидіяти ендогенним та екзогенним чинникам. 

Метою статті є поглиблення теоретичних положень щодо впливу 
капіталу агропромислових компаній на забезпечення їхньої фінансо-
вої безпеки.  

Виклад основного матеріалу. Розпочнемо дослідження з обґру-
нтування сутності категорії «капітал».  

У науковій літературі на сьогодні сутність дефініції «капітал» до-
сліджена досить детально. У переважній більшості випадків науковці 
стверджують, що капітал – це власність, якою володіє економічний 
суб’єкт і може розпоряджатися нею за своїм бажанням. З позиції під-
приємства капітал являє собою сукупність різних ресурсів (матеріа-
льних, грошових), які використовуються суб’єктом господарювання 
для здійснення власної діяльності [38]. На рис. 1 представлено ок-
ремі наукові підходи вчених до розгляду змісту дефініцій «капітал» 
та «капітал підприємств».  
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КАПІТАЛ

 власність, що належить фізичним або юридичним особам у 

даний момент і чітко відокремлена від доходу, отриманого від 

цієї власності протягом певного періоду. 

Бідник О.І.  [4] 

Катан Л.І. , Бровко Л.І., 
Дуброва Н.П. , 

Бондарчук Н.В. [13]

 накопичений шляхом збереження запас благ у формі грошових 
коштів і капітальних товарів, що залучаються його власниками 
в економічний процес як інвестиційний ресурс і фактор 
виробництва з метою отримання доходу, функціонування яких 
в економічній системі базується на ринкових принципах і 
пов язане з фактором часу, ризику і ліквідності. 

Поддєрьогін А.М. [24]
кошти, якими володіє підприємство для здійснення своєї 
діяльності з метою отримання прибутку

сукупність грошових, матеріальних та нематеріальних ресурсів 
підприємства, які створюються за допомогою різних джерел і 
використовуються ним для здійснення операційної, фінансової 
та інвестиційної діяльності з метою отримання прибутку

Югас Е.Ф., 

Олексик О.І.

 [36, c. 65]

Пономарьов Д. Е. 

[26, c. 54]

головний елемент та база для ведення господарської 

діяльності підприємства,  його ретельний та професіональний 

аналіз дозволяє отримати обгрунтовану та важливу 

інформацію щодо фінансового стану об'єкта й розробити 

відповідне управлінське рішення, яке дозволить підприємству 

досягти поставлених задач

Мацелюх Н. П., 
Максименко І. А. [18]

система відносин економічної власності, за яких знаряддя праці 
та інші об єкти власності дають змогу власникам знарядь 
привласнювати частину чужої неоплаченої праці у всіх сферах 
суспільного відтворення;

Коваленко Л.О., 
Ремньова Л.М. [14]

фінансовий капітал – це фінансові кошти підприємства, відбиті 

в пасиві його бухгалтерського балансу. При цьому фінансовий 

капітал підрозділяється на власний, тобто сформований за 

рахунок власних джерел фінансових ресурсів, і позиковий, 

формування якого здійснюється за рахунок позикових 

фінансових джерел

капітал підприємства – сукупні грошові ресурси, що 
використовуються на підприємстві; авансований у 
господарську діяльність капітал власний, позичений і 
залучений у сукупності

Біла О. Г. [5]

Кальченко О.М., 
Шишкіна О.В. 

[12, c. 172]

капітал підприємства – кошти, які вкладені у підприємство з 
метою здійснення підприємницької діяльності та отримання 
прибутку

підходи до трактування

 
Рис. 1. Наукові підходи до розгляду сутності  
категорій «капітал», «капітал підприємства» 

Джерело: систематизовано авторами. 
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Таким чином, можемо констатувати, що в науковій літературі є 
значна кількість наукових підходів щодо розгляду сутності дефініцій 
«капітал», «капітал підприємства». Проте загалом учені констатують, 
що капітал – це ресурс, який необхідний економічним суб’єктам для 
розвитку, а отже, є невід’ємною складовою їх функціонування.  

Формування капіталу в межах окремих економічних суб’єктів, 
особливо суб’єктів підприємницької діяльності, відбувається з ураху-
ванням специфіки їхньої господарської діяльності. Це пов’язано з тим, 
що таке формування здійснюється в умовах постійного впливу різних 
чинників на таку діяльність, які пов’язані як зі зміною зовнішнього еко-
номічного середовища, у якому функціонують суб’єкти господарю-
вання, так і їх внутрішніми трансформаціями. Відповідно, форму-
ванню капіталу агропромислових компаній притаманні свої 
особливості, які зумовлені специфічними рисами їхньої господарської 
діяльності. Серед них варто виокремити такі:  

1) поєднання діяльності щодо виробництва сільськогосподарсь-
кої продукції та її промислової переробки; 

2) наявність окремих структурних виробничих підрозділів, одні з 
яких займаються рослинництвом та тваринництвом, а інші виключно 
промисловою переробкою сільськогосподарської продукції; при 
цьому є лише один орган управління всіма виробничими процесами; 

3) потребує переважно значних фінансових ресурсів для забез-
печення своєї господарської діяльності, що здійснюється на основі по-
шуку оптимального співвідношення між власним та позиковим капіта-
лом, враховуючи значний рівень сезонності сільськогосподарської 
діяльності; 

4) постійно потребує залучення передових аграрних інновацій для 
забезпечення зростання ефективності роботи та підвищення рівня кон-
курентоспроможності продукції на внутрішньому та світовому ринках; 

5) функціонують в досить конкурентному середовищі, що вимагає 
впровадження сучасних моделей управління великими багатопрофі-
льними компаніями, залучення висококваліфікованих спеціалістів; 

6) значний рівень залежності від розвитку національної матеріаль-
ної інфраструктури в країні (дороги, морські порти, річковий транспорт, 
товарні біржі, енергетичні об’єкти та ін.), частина з якої не може бути 
удосконалена в рамках функціонування агропромислового підприємс-
тва, у порівнянні з власними об’єктами інфраструктури (елеватори, ви-
робничі лінії, складські приміщення, транспортні засоби та ін.); 
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7) необхідність співпрацювати з територіальними громадами з 
метою залучення працівників на виробництво, використання місцевих 
ринків збуту для сільськогосподарської  продукції, урегулювання зе-
мельних та екологічних питань; 

8) постійна потреба в обігових коштах, що обумовлює необхід-
ність використання послуг банківських установ, лізингових та факто-
рингових компаній та ін. [7, с. 36-37; 19, c. 12-13; 21, с. 57; 31].  

Окреслені особливості функціонування агропромислових підпри-
ємств безпосередньо впливають на його фінансову діяльність, фор-
мування системи фінансової безпеки, ефективність якої характеризує 
здатність таких суб’єктів господарювання протидіяти новим загрозам 
різного характеру. Розглянемо теоретичні положення формування та-
кого виду безпеки в діяльності агропромислових підприємств.  

Дослідження почнемо з вивчення сутності фінансової безпеки 
підприємства, яка є частиною загалом системи економічної безпеки 
будь-якого суб’єкта господарювання. У науковій літературі використо-
вують дві дефініції «фінансова безпека підприємства» та «фінансово-
економічна безпека підприємства». На рис. 2 представлено концепту-
альні підходи до розгляду цих дефініцій. 

Таким чином можна констатувати, що існують різні підходи до ро-
згляду сутності категорій «фінансова безпека підприємства», «фінан-
сово-економічна безпека підприємства». Загалом зміст усіх підходів 
зводиться до того, що належний рівень фінансової безпеки підпри-
ємств полягає у наявності у суб’єктів підприємницької діяльності до-
статніх для здійснення стабільного функціонування фінансових ресу-
рсів. При цьому в межах саме фінансово-економічної безпеки більший 
акцент робиться на вплив фінансового стану на інші компоненти гос-
подарської діяльності та їхній подальший вплив на  результати функ-
ціонування підприємств.  
Розглянемо детальніше сутність фінансово-економічної безпеки агро-
промислового підприємства. Зауважимо, що в науковій літературі сьо-
годні використовується значний спектр економічних категорій щодо ро-
згляду безпекових питань стабільного функціонування цих суб’єктів. 
Зокрема, розглядаються особливості забезпечення «фінансово-еконо-
мічної безпеки аграрної галузі (сфери)», «фінансово-економічна без-
пека сільськогосподарських підприємств», «фінансова безпека сільсь-
когосподарських підприємств», «фінансова безпека аграрних 
підприємств», «фінансова безпека підприємств аграрного бізнесу», 
«фінансова безпека аграрних суб’єктів господарювання» та ін.  
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Представимо декілька підходів до розгляду окреслених категорій, 
а саме: 

1) фінансово-економічна безпека аграрної сфери – це такий стан 
захищеності економіки аграрного сектору по його галузях та складо-
вих економічної діяльності, який дозволяє гарантувати постійний її ро-
звиток та захищеність від негативного впливу чинників із зовнішнього 
і внутрішнього середовища на стан аграрної сфери та аграрного сек-
тору загалом. При формуванні фінансово-економічної безпеки аграр-
ної сфери потрібно враховувати особливості діяльності тієї чи іншої 
галузі, а саме: географічне розташування та природно-кліматичні 
умови її діяльності, стан та форму господарювання, галузь виробниц-
тва та її особливості [3]; 

2) фінансова безпека сільськогосподарських підприємств – це си-
стема фінансового захисту життєво необхідних інтересів підприємств 
(гарантованість міжсуб’єктних диференціацій фінансових інтересів) 
за рахунок розширення рівня фінансового забезпечення суб’єктів гос-
подарювання (з урахуванням акумулювання усіх джерел формування 
фінансових ресурсів у поточному та довгостроковому періодах) та 
зниження рівня негативного впливу дестабілізуючих факторів, що до-
сягається шляхом впливу фінансових важелів та інструментів на пок-
ращення економічних відносин у межах дії фінансового механізму для 
забезпечення фінансових пропорцій розвитку підприємств [33]; 

3) фінансова безпека сільськогосподарських підприємств – стан 
ефективного використання фінансових ресурсів, що виражається в 
позитивних значеннях показників рентабельності, якості менеджме-
нту, фондовіддачі та оборотності активів;  забезпечення оптимальної 
структури капіталу; підтримання курсової вартості цінних паперів;  
зростання норм дивідендних виплат [33, c. 85]; 

4) фінансова безпека корпорацій в АПК – стан захищеності жит-
тєво важливих інтересів підприємства від різноманітних внутрішніх та 
зовнішніх загроз, який гарантує найефективніше використання корпо-
ративних ресурсів підприємства для забезпечення стабільного функ-
ціонування й динамічного розвитку [8, c. 60] 

5) фінансова безпека аграрного підприємства – це якісна харак-
теристика його фінансової системи, що характеризується рівнем фі-
нансових ресурсів підприємства, достатнім для його нормального 
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функціонування, а також ступенем захищеності та здатністю проти-
діяти негативним впливам внутрішнього та зовнішнього середовищ 
[20, c. 173]. 

Таким чином, враховуючи окреслені підходи, можна конкретизу-
вати, що фінансова безпека агропромислового підприємства – це фі-
нансовий стан суб’єкта підприємницької діяльності, який характеризу-
ється достатністю коштів для ефективного його функціонування, 
здійснення екстенсивного розвитку з метою задоволення інтересів 
власників підприємств, спроможністю протидіяти непередбачуваним 
зовнішнім та внутрішнім ризикам, забезпечуючи стабільну діяльність 
та раціональне використання наявних ресурсів. 

Обґрунтуємо особливості забезпечення належного рівня фінан-
сової безпеки агропромислового підприємства, а саме: 

– наявність значної кількості непередбачуваних загроз навіть в 
економічно стабільному середовищі функціонування (погодні умови), 
які впливають як на виробництво сільськогосподарської продукції, так 
і на її продаж, експорт; 

– необхідність значних коштів в короткостроковий період для про-
ведення посівної компанії; 

– велика кількість ризиків, які пов’язані як з веденням сільськогос-
подарської діяльності, так і промисловою обробкою аграрної продукції;  

– основні надходження від сільськогосподарської діяльності пос-
тупають здебільшого після закінчення збирання врожаю; при цьому 
промислові підприємства забезпечують стабільне надходження фі-
нансових ресурсів при постійному виробництві; 

– необхідність забезпечення постійної економічної діяльності під-
розділів з промислової переробки сільськогосподарської продукції, що 
вимагає відповідних обсягів сировини та інших ресурсів; 

– необхідність забезпечення підтримки фінансових установ на вза-
ємовигідних умовах, отримання короткострокових ресурсів для поточ-
ної діяльності, довгострокових кредитів для оновлення матеріальної 
бази та загального розвитку агропромислового підприємства; 

– диверсифікація виробництва дозволяє стабілізувати надхо-
дження від економічної діяльності, але в короткостроковій перспек-
тиві; при цьому швидше можна змінювати ринки збуду різних видів 
продукції та сировини, що створюється агропромисловим підприємс-
твом (внутрішній, зовнішній ринки); 



Науковий вісник Полісся № 2 (27), 2023                                          Scientific bulletin of Polissia № 2 (27), 2023 

 
УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ 

 

 
 

129 

Кифяк В., Кальченко О. Роль капіталу агропромислових  

підприємств у забезпеченні їхньої фінансової безпеки 
 

– промисловий напрямок дозволяє забезпечити виробництво 
більш високорентабельної продукції, проте це вимагає виходу на нові 
ринки збуту, а відповідно і витрат на просування товарів; 

– важливість формування з прибутку додаткових резервних фон-
дів фінансових ресурсів для забезпечення фінансової стійкості підп-
риємств і підтримки різних напрямків власної діяльності, які в той або 
інший період не є високорентабельними та конкурентоспроможними; 

– важливість ведення дієвої політики з управління дебіторською 
заборгованістю, врахування середнього її терміну, враховуючи, що 
надходження можуть поступати нерівномірно протягом року та ін. 
[33; 35; 27; 16; 15]. 

Формування належного рівня  фінансової безпеки сільськогоспо-
дарських підприємств у довгостроковому періоді дозволяє забезпе-
чити фінансову стабільність їх розвитку, шляхом оптимізації залуче-
ного та власного капіталу. Це сприяє зниженню фінансового ризику, 
забезпечує найбільш ефективну ставку залучення фінансових ресур-
сів, показує вигідність інвестиційних проєктів, збільшує інвестиційну 
привабливість господарюючих суб’єктів [33, с. 84]. 

Розглянемо тепер, як капітал агропромислового підприємства 
пов’язаний із процесом формування необхідного рівня його фінансо-
вої безпеки. Враховуючи представлені теоретичні положення щодо 
сутності капіталу, фінансової безпеки та особливостей їх формування 
в агропромисловій галузі, доцільно зауважити, що суб’єкти, які в ній 
працюють, завжди зацікавлені в найбільш ефективному використанні 
доступних їм фінансових ресурсів, а тому намагаються всі вільні ко-
шти вкладати у виробництво з метою отримати найбільший дохід. 

При цьому забезпечення фінансової безпеки агропромислового 
підприємства вимагає зваженого підходу до управління капіталом, вра-
ховуючи важливість протидіяти непередбачуваним ризикам і вилучати 
частину фінансових ресурсів з виробництва для формування резервних 
фондів. Відповідно пошук оптимального узгодження двох взаємовиклю-
чних цілей вимагає професійного підходу топменеджменту і власників 
агропромислових підприємств до формування дієвої фінансової полі-
тики підприємств і формування оптимальної моделі його фінансової ар-
хітектури. На рис. 3 представлено наукові положення щодо ролі капіталу 
у формуванні фінансової безпеки агропромислового підприємства.  
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Рис. 3.Роль капіталу у формуванні фінансової безпеки  

агропромислового підприємства 
Джерело: складно авторами з урахуванням [10, c. 73; 30, c. 277; 17, c. 5-6; 21, c. 57; 34]. 
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Отже, враховуючи окреслене, може стверджувати, що капітал віді-
грає одну з ключових ролей у формуванні фінансової безпеки  агропро-
мислового підприємства. При цьому і стабільність розвитку таких 
суб’єктів підприємницької діяльності також дозволяє збільшувати їхній 
капітал і капіталізацію. Відповідно серед особливостей впливу капіталу 
на фінансову безпеку зазначених підприємств можна визначити такі: 

1) управління капіталом та управління системою фінансової без-
пеки залежить від масштабів агропромислового підприємства, його 
можливостей залучати фінансові ресурси для власного розвитку; 

2) використання власного капіталу пов’язано з необхідністю ви-
плачувати дивіденди від економічної діяльності, а тому залежить від 
структури власності агропромислового підприємства та підходів вла-
сників до управління капіталом: при реінвестуванні всього прибутку в  
виробництво, можливості спрямувати частину цих коштів у резервний 
фонд є меншими, що негативно впливатиме на фінансову стійкість 
підприємства;  

3) при пошуку фінансових ресурсів на зовнішніх ринках важли-
вими стають аспекти стабільності функціонування агропромислового 
підприємства, прогнозованості його діяльності, транспарентності сис-
теми управління; в такому випадку важливим є забезпечення належ-
ного рівня фінансової безпеки з метою залучення коштів на більш ви-
гідних умовах для подальшого свого розвитку при мінімальних 
ризиках та підзвітності;  

4) розрахунок виключно на власні фінансові можливості для за-
безпечення розвитку агропромислового підприємства супроводжу-
ється зазвичай більш ризиковим підходом до використання доступних 
власних фінансових ресурсів, схильністю вкладати більші обсяги в 
операційну діяльність, та формувати незначні обсяги відповідних ре-
зервних фондів; у такому випадку залучення позикових коштів є до-
сить дорогим, що вимагає відповідного, раціонального підходу до їх 
використання з метою якомога швидшого повернення; 

5) важливу роль у формуванні капіталу та відповідно і належного 
рівня фінансової безпеки агропромислового підприємства є здійс-
нення зовнішньоекономічної діяльності, валютних операцій та отри-
мання валютної виручки; у такому випадку підвищуються валютні ри-
зики, якими необхідно також управляти, проте формується і 
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додатковий дохід при низькій щодо міжнародних валют вартості наці-
ональної валюти, що також може бути джерелом формування додат-
кових резервних фондів; 

6) матеріальні об’єкти, якими володіє агропромислове підприємс-
тво і які складають частину його капіталу, також повинні використову-
ватися раціонально, і можуть при необхідності продукувати додаткові, 
супутні  доходи, які можна використовувати після витрат на підтримку 
таких об’єктів для формування резервів фінансових ресурсів, не відво-
лікаючи ресурси з основної діяльності; в агропромисловому виробниц-
тві до таких об’єктів, які можуть здаватися в оренду, наприклад можна 
віднести склади, елеватори, транспортні засоби та інші об’єкти, якими 
володіє агропромислове підприємство [2, c. 9; 23; 11]. 

Отже, ефективне та раціональне використання капіталу агропро-
мислового підприємства є важливою умовою забезпечення необхід-
ного рівня його фінансової безпеки й вимагає побудови дієвої системи 
управління капіталом такого суб’єкта господарювання з метою пошуку 
джерел для формування резервів фінансових ресурсів (високоліквід-
них, ліквідних) на випадки непередбачуваних обставин. Важливу роль 
у цьому відіграє загальна фінансова політика агропромислового підп-
риємства, яка впроваджується його топменеджерами та підтриму-
ється власниками такого суб’єкта господарювання. 

Висновки і пропозиції. У статті розглянуто теоретичні аспекти 
впливу капіталу агропромислових підприємств на формування необ-
хідного рівня їх фінансової безпеки. Насамперед було розглянуто 
зміст таких категорій, як «капітал», «фінансова безпека підприємс-
тва». Конкретизовано наявність значної кількості наукових підходів до 
розгляду їхнього змісту. Це дало можливість виокремити на основі 
аналізу таких підходів ключові особливості формування капіталу в аг-
ропромислових підприємствах та конкретизувати сутність дефініції 
«фінансова безпека агропромислового підприємства»: фінансовий 
стан суб’єкта підприємницької діяльності, який характеризується до-
статністю коштів для ефективного його функціонування, здійснення 
екстенсивного розвитку з метою задоволення інтересів власників під-
приємств, спроможністю протидіяти непередбачуваним зовнішнім та 
внутрішнім ризикам, забезпечуючи  стабільну діяльність та раціона-
льне використання наявних ресурсів. 
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Аналіз економічної діяльності зазначених суб’єктів господарю-
вання дозволив конкретизувати специфічні риси забезпечення фінан-
сової безпеки цих підприємств. Встановлено, що на їхню діяльність на 
відміну від інших промислових підприємств впливає значна кількість 
нетипових чинників, прогнозування впливу яких є складним і інколи 
неможливим. Також було встановлено, що поєднання сільськогоспо-
дарської діяльності та виробництва агропромислової продукції також 
лише збільшує кількість чинників, які впливають на функціонування 
агропромислового підприємства. Відповідно, констатовано, що наяв-
ність значних загроз вимагає також формування ефективно діючих си-
стем їх попередження з метою підтримки рівня фінансової безпеки на 
належному рівні. 

Також у статті обґрунтовано з теоретичного погляду вплив капі-
талу на формування фінансової безпеки агропромислового підприєм-
ства та виокремлені основні особливості такого впливу. Визначено, 
що такий вплив є багатоаспектним, а капітал відіграє одну з ключових 
ролей у забезпеченні фінансової стабільності зазначених суб’єктів го-
сподарювання. Встановлено, що промислове підприємство через 
ефективне використання капіталу має здатність формувати резервні 
фонди на випадок виникнення загроз з різних джерел, а їх диверсифі-
кація дозволяє забезпечити стабільність такому процесу. Саме ефек-
тивне використання майна, тимчасово вільних коштів дає можливість 
формувати додаткові джерела доходів, які можливо використовувати 
для формування запасу фінансової міцності агропромислового підп-
риємства, не залучаючи виключно фінансові ресурси з основної дія-
льності. Визначено, що формування належного рівня фінансової без-
пеки зазначеного суб’єкта господарювання визначається моделлю 
фінансової стратегії, яку реалізують його власники.  
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THE ROLE OF CAPITAL OF AGRICULTURAL ENTERPRISES  
IN PROVIDING THEIR FINANCIAL SECURITY 

Abstract. The agro-industrial complex is an integral part and important component of 
the national economy development in Ukraine. In modern conditions, this industry plays a key 
role in ensuring food security of the country, introducing modern innovations in the production 
of agricultural products, their export, and filling budgets at all levels. 

An important role in ensuring stable functioning of agro-industrial enterprises in modern 
unforeseen circumstances is played by their capital. The internal reserves held by these busi-
ness entities are now used by their owners to ensure the possibility of carrying out their own 
current activities. Raising the borrowed funds is a difficult task, especially for small and me-
dium-sized agricultural enterprises. Accordingly, this determines a high level of relevance of 
scientific research on the functioning of agro-industrial enterprises, their financial condition and 
features of ensuring financial stability. 

The article primarily considered the content of such categories as “capital”, “financial 
security of the enterprise”. The existence of a significant number of scientific approaches to 
the consideration of their content is specified. This made it possible to identity the key features 
of the capital formation in agro-industrial enterprises based on the analysis of such approaches 
and specify the essence of the definition “financial security of the agro-industrial enterprise”. 

The analysis of the economic activity of these business entities allowed us to determine 
the specific features of ensuring financial security of these enterprises. It is established that 
the combination of agricultural activities and the production of agro-industrial products also 
only increases the number of factors that affect the functioning of agro-industrial enterprises, 
which requires the formation of effective systems for their prevention to maintain the level of 
financial security at the proper level. 
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Within the article, the influence of capital in the formation of financial security of the agro-
industrial enterprises are substantiated from the theoretical point of view, and the main features 
of this impact are highlighted. Accordingly, it is determined that such impact is multidimen-
sional, and capital plays one of the key roles in ensuring financial stability of these business 
entities. It is established that the industrial enterprises, effectively using capital, has the ability 
to form reserve funds in case of threats from various sources, and their diversification allows 
ensuring stability of these processes. 

Keywords: capital; agro-industrial enterprise; financial-economic security; agricultural 
enterprises; investment activity; agrarian sector; financial sector of enterprise. 

Fig.: 3. References: 38. 
 
Бібліографічний опис для цитування:  
Кифяк В., Кальченко О. Роль капіталу агропромислових підприємств у забезпеченні 

їхньої фінансової безпеки. Науковий вісник Полісся. 2023. № 2(27). С. 120-142. 


	37. Яременко О. Ф. Класифікація чинників фінансової безпеки промислових підприємств / О. Ф. Яременко // Наукові записки [Національного університету «Острозька академія»]. Серія «Економіка». – 2011. – Вип. 16. – С. 242-247.

